

第 8 課 從聖靈得智慧

經 文 歌羅西書1：3～10

教學目標 教導學生明白聖靈在基督徒生活中的重要性，特別是聖靈所賜的愛心和理解力；勸勉學生要祈求來自聖靈的智慧，好讓生活合乎主的要求。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈疼痛聖神，阮歡迎祢〉（台語），見教師本184頁
〈渴慕恩賜〉（華語），見教師本183頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯XI》
3. 信息：從聖靈得智慧
4. 金句：「求上帝使你們從聖靈得到各樣的智慧和理解力。」
（歌羅西書1：9·現代中文譯本2019版）
「求上帝互恁會當對聖神得著逐款的智慧及理解。」
（歌羅西書1：9·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本91頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一與單元二合併：結果子的福音樹	印泥、色筆、剪刀
初小級	單元一與單元二合併：結果子的福音樹	聖經、筆、色筆、剪刀、黏膠
中小級	單元一與單元二合併：從聖靈得智慧	聖經、筆、色筆、剪刀、打洞機、棉線
高小級	單元一信息複習：尋找歌羅西教會 單元二生活實踐：聖靈充滿的特質	聖經、筆、色筆、剪刀、黏膠、打洞機、橡皮筋

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

歌羅西書

簡介：

歌羅西書所針對的是一群受某種錯誤教導影響的基督徒。這教導把希臘哲學的元素和猶太教的教義混合在一起。內容大致是說，歌羅西的基督徒受許多不同的屬靈勢力操縱，他們需要藉著崇拜、禁慾和遵守一些特別的聖日，去撫慰、討好那些屬靈勢力。

保羅寫這封信是為了幫助位於羅馬帝國亞細亞省中的歌羅西教會信徒，堅守一項真理：上帝已藉著他們與基督的聯合，接納了他們。儘管完美或成熟仍然是他們追求的目標（參歌羅西書1：22~23，28），但他們已經享有「基督裡的豐盛」了（參歌羅西書2：10），且基督就是完全的那一位。

1：3 在替你們禱告的時候，我們常常感謝上帝，就是我們的主耶穌基督的父親；

「我們的主耶穌基督的父親」：保羅不用「我們的主耶穌基督的上帝」，表示耶穌與天父是平等的。

「我們」：是指保羅和提摩太（參歌羅西書1：1）。

1：4 因為我們聽見你們對基督耶穌有信心，對所有信徒有愛心。

「對基督耶穌有信心」：當時歌羅西教會中流傳錯誤的教導，對信徒質疑說：就敬虔生活和最終的救恩來說，單有基督是不是足夠完備呢？保羅在這簡短的語句中提醒讀者，他們「在基督裡」所擁有的東西已經是完備充足的。

「對所有信徒有愛心」：對基督有信心的人是愛主也愛人，不會只顧自己，不顧他人。他們所展現出的愛心不是出於同情、關懷或有利害關係，乃是因與主的連結。



1：5 起初，福音真道傳到你們那裡的時候，你們就聽見了這福音所帶來的盼望。這樣，你們的信心和愛心都是以那為你們保存在天上的盼望為根據的。

「福音真道」：福音即是好消息。上帝使他的兒子降世為人，實行拯救人類的計畫，並成就他在舊約的應許。保羅強調他所傳的是真理，非異端錯誤的教訓，只有真理才是福音，是他們盼望的根基。

「信心……愛心……盼望」：信心、愛心和盼望這幾項是保羅感恩的理由，保羅認為這些是基督徒生命的核心要素（參羅馬書5：2～5；哥林多前書13：13；加拉太書5：5～6；帖撒羅尼迦前書1：3；5：8；希伯來書10：22～24），它們是上帝的恩賜，而不是發自信徒本身的美德。

1：6 這福音不但傳到你們那裡，也傳遍全世界，不斷地生長、結果子，正像當初你們聽見而且真正認識上帝的恩典時，生長、結果子一樣。

「傳遍全世界」：保羅的全世界是指羅馬帝國，他認為自己已將福音傳遍羅馬的各個城市。

1：7 你們是從我們親愛的同工以巴弗學習到這福音的；他為我們作了基督忠心的僕人。

「僕人」：有「奴僕」的意思，意指將自己賣給他人成為僕人的人，非自由人為他人服務。

1：8 有關聖靈賜給你們愛心的消息是他告訴我們的。

「有關聖靈賜給你們」：雖然保羅把焦點放在基督上，但他也表明所確信的一件事，就是聖靈使教會成聖（在此表現為基督徒的「愛心」），且聖靈是基督徒愛心的根源。

1：9 因此，自從聽到了有關你們的消息，我們不斷地為你們禱告，求上帝使你們從聖靈得到各樣的智慧和理解力，能夠充分地認識他的旨意。

「各樣的智慧和理解力」：歌羅西人所面對的錯誤教訓，聲稱能為人帶來特別的見識和啟示。保羅希望他們把注意力轉到理解力的真正源頭上，以對抗這錯誤的教訓，保羅告訴他們應該將注意力轉到聖靈，要從聖靈領受智慧。

「各樣的智慧」：《現代中文譯本2019版》的翻譯強調聖靈的工作，有別於《和合本2010版》翻譯為屬靈的智慧。

1：10 這樣，你們的生活就會合乎主的要求，凡事使他喜歡。同時，你們會在生活上結出各種美好的果子，對上帝的認識也會增進。

「合乎主的要求，凡事使他喜歡」：基督再來之前，我們不一定能在一切事上討上帝喜悅，但這樣的生活卻是我們所要追求的目標，我們可以努力學習更忠心地服事基督，結出美好的果子。

✠ 信息：從聖靈得智慧

各位同學，平安！在我們生活中，常常有許多的禁忌，特別是在非基督徒的群體中（可請學生先說他們聽過的例子），例如：不能用手指月亮，不然會被月娘割耳朵、晚上在外面吹口哨容易招惹孤魂野鬼、眼皮在跳時，會說：「左眼跳財，右眼跳災」、房屋（尤其大門）不能正對著街道馬路，因為自古有「一條直路一條槍」的說法，認為道路直接面對住宅會對家人不利。另外，台灣人很喜歡看農民曆決定什麼日子辦什麼事，例如：婚事要選吉日吉時，喪事要選沒有沖煞的日子，相信農民曆裡的指示能趨吉避兇。有些禁忌的理由很奇怪，或是根本沒有原因，但卻也反應出人認為有一股未知的勢力在管轄我們生活和世界，而人只能透過找出這力量運行的法則，並順應這未知的勢力，才可趨吉避兇，凡事亨通。

當時在歌羅西教會他們也面臨類似的問題，雖然他們已歸信耶穌基督，但因中間有人傳授某種錯誤教導，為他們的信仰帶來不好的影響，這教導混合了希臘哲學和猶太教的元素，認為人受到形形色色的靈界勢力所操縱，而他們需要藉著崇拜、禁慾和遵守一些特別的聖日，去安撫、討好這些靈界勢力。保羅擔憂錯誤的教導，會使他們的信仰生活偏離了福音真道，所以寫了這封書信。

其實在各地的教會中也有類似的情況，像是教會中的弟兄姊妹雖然信主了，卻仍對於社會中禁忌或沖煞的文化有所害怕，甚至在做某些重要決定時仍會看農民曆。傳統文化觀念似乎對我們有著極大的影響力，而我們大多也會抱持著「寧可信其有，不可信其無」的心態，認為去討好或不得罪某些看不見的勢力，以及遵守某些法則，即會帶來平安。這是基督徒需要反省與儆醒的，因為我們所信的福音，若使我們在生活實踐上偏離了真道，那麼就會令人誤解耶穌基督的福音了。

有信、愛、望特質的教會

（出示彩圖a）今天是我們慶祝聖靈降臨的節期，當聖靈降臨在耶穌門徒身上時，他們開始明白耶穌過去的教導與他所做的服事（參使徒行傳第2章），他們放膽傳講福音真道、領人歸主、受洗成為上帝的兒女。這些領受聖靈的門徒，清楚明白自己的盼望在於耶穌基督，他們開始憑信心服事人，使病人得醫治，以愛心去服事那些軟弱的人，不再活在被追殺的恐懼，不再看自己沒有能力，知道生命的盼望在於耶穌基督，不再被傳統文化或未知的勢力所轄制，這就是聖靈充滿的人最重要的特質。

（出示彩圖b）今天我們所讀的經文，是保羅聽見了歌羅西教會的問題後，寫給他們



的信。在提醒他們之前，保羅讚賞歌羅西教會的信徒「對基督耶穌有信心，對所有信徒有愛心」，並且強調他們在起初的福音真道上有盼望，這是歌羅西教會美好且正面的特質，也是保羅希望他們持守的，所以，他特別先肯定與讚美他們美好的特質。

信心、愛心、盼望一直都是保羅強調聖靈充滿的人，會擁有的三個最重要的特質，在他寫給哥林多的書信也是如此，哥林多教會的人滿有恩賜，但他們卻分黨結派，各自對立，失去聖靈所賜的信望愛。

在每個時代，總有一些教導偏離了耶穌基督的福音；我們既然已相信耶穌基督，就不再受形形色色的靈界勢力所操縱，因耶穌已勝過了世界，不管是靈界的勢力或是屬人的勢力，都無法再操縱我們的生命，我們有聖靈內住在我們裡面，帶領我們的人生。所以保羅常常提醒信徒，聖靈同在需要有信心、愛心、盼望這三件事；當我們被聖靈充滿時，我們的盼望在於耶穌基督，我們的信心與愛心是出於聖靈的工作，我們會樂此不疲地去愛上帝、愛人，即使遇見任何困難，聖靈也會引導我們度過。

有愛心是來自聖靈的恩賜

其實，當我們在教會的生活久了，都會明白有愛心是很重要的，我們也知道要愛上帝、愛人，這是上帝所有法律的總結。雖然我們曉得理當如此行，但也會發現自己的愛心不足，容易看到別人的缺點，排斥與自己不同的人，不容易接納與包容別人，各自建造屬於自己的人際小團體。但是保羅告訴我們，有愛心是來自聖靈的恩賜，並不是靠自己刻意去努力就能擁有的，歌羅西教會的愛心就是如此，他們領受了福音真道，且聖靈幫助他們活出有信心與愛心的生活，使許多的人得造就，這是保羅的同工以巴弗所見證的。

我們也需要常常祈禱、讀聖經瞭解上帝的話，求聖靈住在我們裡面，使我們在面對群體關係時，有從聖靈而來的愛心，看見別人的需要，關心別人的缺乏，使人從我們有愛心的服事中，認識耶穌基督的福音。

從聖靈得到各樣的智慧和理解力

在歌羅西教會中有些人，以錯誤的方式誤導信徒實踐信仰，如今在我們的生活中也有類似的情況。現今基督教有許多的宗派，甚至有更多新型態的教會興起，但他們所傳的福音已經背離耶穌基督的福音，我們需要祈禱，求聖靈賜給我們各樣的智慧和理解力，使我們能夠分辨這些教導是否合乎耶穌基督福音的本質，並隨時修正我們實踐信仰生活的方式。

其實在每個時代都有類似的問題，即便我們愈來愈明白基督信仰的內涵，我們仍要常

常祈求聖靈賜給我們智慧和理解力，使我們能幫助自己也幫助別人，瞭解上帝的旨意。

生活要合乎主的要求

親愛的同學，我們的信仰生活要合乎主的要求，凡事使他喜悅。在生活中，我們很容易想要討好別人，得到別人的喜歡；又或者是我們以為遵守這些聖經中的法則就能討好上帝，得到上帝的祝福。好像我們的信仰模式還停留在民間宗教的迷信之中，以為要趨吉避兇、不要犯禁忌、看好日子做事、有拜有保庇，這樣的想法，讓我們的生活依然受靈界的勢力掌控。

（出示彩圖c）其實，我們只要樂意去遵循聖經中主耶穌的教導，我們就會有穩定的靈性生活，當我們常常讀聖經、禱告，聖靈就內住在我們裡面，使我們瞭解上帝的心意，所做的事情就會合乎他的要求，並且可行出他看為喜悅的事。

我們所做的並非刻意要討好人或討好上帝，而是祈求聖靈幫助我們，使我們有信心克服生活中的困難，也有愛心、有能力去幫助別人；當我們勤讀聖經，常常禱告，聖靈就會充滿我們，使我們從聖靈那得到智慧，明白上帝的旨意，在生活中所言所行都能結出各種美好的果子。

若你願意從聖靈得智慧，相信你會渴慕明白上帝的話，有無比的熱情天天讀經禱告，如此，你將有從聖靈而來的信心、愛心與盼望，能夠實踐信仰在你生活中的每一個層面。若你願意活出聖靈充滿的生活，老師邀請你，現在可以做以下的禱告：「親愛的天父上帝，求你天天將你的話語賜給我，好讓我明白你的旨意，求你的聖靈隨時充滿我，使我不憑著血氣衝動行事，乃是靠著你的靈，過信心、愛心、盼望的生活。奉主耶穌基督的名，阿們。」